

NOUTAȚI LEGISLATIVE

03 / 2008

In acest număr:

Societăți comerciale

Fiscal

Valori mobiliare

Concurență

Sănătate

Silvicultură

Alte reglementări



Societăți comerciale

Semnalăm publicarea Hotărârii de Guvern nr. 322/2008 privind acordarea de facilități pentru actualizarea obiectului de activitate potrivit Clasificării activităților din economia națională („CAEN Rev. 2”). Conform CAEN Rev. 2, actualizarea obiectului de activitate pentru persoanele juridice și dezmembrămintele fără personalitate juridică ale acestora, precum și pentru persoanele fizice autorizate să desfășoare

activități economice în mod independent și asociațiile familiale, se realizează de Oficiul Național al Registrului Comerțului, prin oficiile registrului comerțului de pe lângă tribunale, la cerere, fără plata taxelor aferente înregistrării mențiunii în registrul comerțului. Actualizarea obiectului de activitate se înregistrează în registrul comerțului, fără a exista obligația publicării în Monitorul Oficial al României și a

depunerii actului constitutiv actualizat. În urma actualizării se va elibera un nou certificat de înregistrare.

Fiscal

Aducem în atenție publicarea Ordinului Ministerului Economiei și Finanțelor nr. 858/2008 privind depunerea declarațiilor fiscale prin mijloace electronice de transmitere la distanță („Ordinul”). Potrivit Ordinului, pentru depunerea prin mijloace electronice de transmitere la distanță a declarațiilor fiscale, contribuabilii pot utiliza serviciul „Depunere declarații on-line” existent pe pagina de internet a Ministerului Economiei și Finanțelor (www.mfinante.ro), unde pot fi găsite și instrucțiunile de utilizare ale acestui serviciu. Dintre declarațiile fiscale care pot fi depuse prin mijloace electronice de transmitere la distanță, amintim: (i) declarația cu privire la obligațiile de plată la bugetul de stat; (ii) declarația

privind impozitul pe profit și (iii) decontul de taxă pe valoare adăugată. Data depunerii declarației fiscale este data înregistrării acesteia pe pagina de internet a Ministerului Economiei și Finanțelor, care va fi comunicată contribuabilului printr-un mesaj electronic de confirmare transmis în urma înregistrării declarației. De asemenea, Ordinul prevede că pentru depunerea declarațiilor fiscale prin mijloace electronice de transmitere la distanță, contribuabilii pot solicita un certificat digital emis de Agenția Națională de Administrare Fiscală. Semnalăm publicarea Ordinului Ministerului Economiei și Finanțelor nr. 514/2008 privind extinderea aplicării metodei de depunere a declarațiilor fiscale prin mijloace electronice

de transmitere la distanță („Ordinul”). Potrivit Ordinului, plătitorii de impozite, taxe și contribuții din raza teritorială a județelor Alba, Botoșani, Buzău, Covasna, Giurgiu, Maramureș, Satu Mare, Sălaj, Suceava, Tulcea, cu excepția contribuabililor mari aflați în administrarea Direcției generale de administrare a marilor contribuabili și a sediilor secundare ale acestora, pot depune declarațiile fiscale prin mijloace electronice de transmitere la distanță, în conformitate cu dispozițiile Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 2210/2006 privind depunerea declarațiilor fiscale prin mijloace electronice de transmitere la distanță.

Valori mobiliare

Semnalăm publicarea Ordinului nr. 36/2008 al Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare privind aprobarea Regulamentului Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare nr. 2/2008 pentru implementarea Directivei 2007/16/CE privind punerea în aplicare a Directivei 85/611/CEE privind coordonarea actelor cu putere de lege și a actelor administrative privind anumite organisme de plasament colectiv în valori mobiliare („OPCVM”), în ceea ce privește clarificarea

anumitor definiții („Regulamentul”). Regulamentul stabilește norme în vederea aplicării unor prevederi ale Legii 297/2004 privind piața de capital, cu modificările și completările ulterioare, precum și ale Regulamentului Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare privind autorizarea și funcționarea societăților de administrare a investițiilor, a organismelor de plasament colectiv și a depozitarilor.



Concurență

Aducem în atenție publicarea Ordinului 632/2008 privind aprobarea schemei „Ajutor de minimis pentru sprijinirea întreprinderilor mici și mijlocii în vederea accesului la broadband și la serviciile conexe”, aferentă operațiunii 3.1.1 „Sprijinirea accesului la broadband și la serviciile conexe”, domeniul major de intervenție 3.1 „Susținerea utilizării tehnologiei informației”, axa prioritară 3 „Tehnologia informațiilor și comunicațiilor pentru sectoarele privat și public”, din cadrul Programului operațional sectorial „Creșterea competitivității economice” („Schema”). Acordarea ajutorului de

minimis în cadrul Schemei se va face numai cu respectarea criteriilor privind ajutorul de minimis stipulate în Regulamentul Comisiei Europene nr. 1998/2006 pentru aplicarea Art.87 și a Art.88 din Tratatul CE la ajutoarele de minimis. În conformitate cu prevederile Regulamentului menționat anterior, Schema nu intră sub incidența obligației de notificare către Comisia Europeană. Scopul Schemei este facilitarea accesului la tehnologia informației și comunicațiilor. Schema stabilește condițiile de eligibilitate pentru solicitanții ajutorului de minimis, criteriile de selecție a proiectelor, precum și modalitatea de acordare a

ajutorului de minimis. Ajutorul de minimis nu poate depăși 80% din cheltuielile eligibile ale proiectului, reprezentând maximum echivalentul în lei a 25.000 EUR. Ajutorul de minimis acordat în cadrul Schemei nu se poate cumula cu alte ajutoare de stat acordate pentru aceleași costuri eligibile, dacă un astfel de cumul generează o intensitate a ajutorului de stat care depășește intensitatea maximă stabilită în fiecare caz în parte printr-un regulament privind exceptările în bloc sau printr-o decizie adoptată de Comisia Europeană.

² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 242 din 28 martie 2008

³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 172 din 6 martie 2008

⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 216 din 20 martie 2008

Sănătate

A fost publicat Ordinul 318/2008 al Ministerului Sănătății Publice pentru aprobarea criteriilor privind includerea, neincluderea sau excluderea medicamentelor în/din Lista cu denumiri comune internaționale ale medicamentelor („DCI”) de care beneficiază asigurații, cu sau fără contribuție personală, a documentației care trebuie depusă de solicitanți în vederea includerii unui medicament în această listă și a procedurii de lucru a Comisiei de strategie terapeutică („Ordinul”). Potrivit Ordinului, începând cu anul 2009, DCI de care beneficiază asigurații, cu sau fără contribuție personală,

se poate revizui anual în conformitate cu politicile de sănătate și bugetare al Guvernului. Această revizuire se realizează până la data de 30 iunie a anului în curs pentru anul următor. Pentru a fi inclus în DCI, un medicament trebuie să fie compensat în cel puțin trei dintre statele membre ale Uniunii Europene pentru o perioadă continuă de un an și să îndeplinească mai multe criterii. Semnalăm publicarea Legii nr. 37/2008 pentru completarea Legii nr. 282/2005 privind organizarea activității de transfuzie sanguină, donarea de sânge și componente sanguine de origine umană,

precum și asigurarea calității și securității sanitare, în vederea utilizării lor terapeutice („Legea”). Potrivit completărilor aduse de Lege, Societatea Română de Radiodifuziune, Societatea Română de televiziune și Ministerul Educației, Cercetării și Tineretului vor promova la nivel național campaniile umanitare de donare a sângelui. Donarea de sânge poate fi realizată atât în cadrul centrelor de transfuzie județene și al municipiului București, cât și în cadrul unităților mobile care aparțin centrelor de recoltare de sânge, dotate corespunzător și care se deplasează în vederea recoltării de sânge de la potențiali donatori.

Silvicultură

Aducem în atenție publicarea Legii 380/2008 cu privire la Codul silvic („Codul”). Codul definește fondul forestier național ca fiind totalitatea pădurilor, a terenurilor destinate împăduririi, a celor care servesc nevoilor de cultură, producție sau administrație silvică, a iazurilor, a albiilor pâraielor, a altor terenuri cu destinație forestieră și neproductive, cuprinse în amenajamente silvice la data de 1 ianuarie 2008 sau incluse în acestea ulterior, în condițiile legii, indiferent de natura dreptului

de proprietate. Conform Codului, gestionarea durabilă a pădurilor se realizează cu respectarea principiilor: (i) continuității recoltelor de lemn; (ii) eficacității funcționale; (iii) asigurării conservării și ameliorării biodiversității; (iv) economic. Încălcarea prevederilor Codului poate atrage, după caz, răspunderea disciplinară, materială, civilă, contravențională sau penală, după caz.



Alte reglementări

Strategia de privatizare în sectorul minier

Semnalăm publicarea Hotărârii de Guvern nr. 225/2008 („Hotărârea”) privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 590/2006 pentru aprobarea Strategiei de restructurare, privatizare și atragere de investiții la următoarele societăți cu capital de stat din sectorul minier exploatare minereuri metalifere (necarbonifere/altele decât exploatarea cărbunelui): Societatea Comercială „Cupru Min” S.A. Abrud, Societatea Comercială „Moldomin” S.A. Moldova Nouă, Compania Națională a Cuprului, Aurului și Fierului „Minevest” S.A.

Deva, Societatea Comercială „Băița” S.A. Știei, Compania Națională a Metalelor Prețioase și Neferoase „Remin” S.A. Baia Mare, Societatea Comercială „Minibucovina” S.A. Vatra Dornei, precum și filialele acestora. Conform modificărilor aduse de Hotărâre, în derularea procesului de privatizare a societăților mai sus menționate, se vor avea în vedere, inter alia, următoarele aspecte: (i) respectarea prevederilor legale cu privire la protecția mediului și (ii) respectarea obligației implementării programelor de restructurare aferente societăților comerciale de minerit care au obținut decizii de autorizare a ajutorului de stat de restructurare.

Proprietate intelectuală

Aducem în atenție publicarea Hotărârii de Guvern nr. 211/2008 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 129/1992 privind protecția desenelor și modelelor („Regulamentul”). Conform Regulamentului, nerespectarea termenelor privind completările solicitate de Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci („O.S.I.M.”) atrage respingerea cererii de înregistrare. Datele bibliografice ale cererii de înregistrare a desenului sau modelului, precum și reprezentarea grafică a acestuia, pentru care s-a constituit depozitul reglementar, se publică în Buletinul Oficial de Proprietate Industrială, secțiunea

⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 202 din 17 martie 2008
⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 238 din 27 martie 2008

⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 210 din 19 martie 2008
⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 244 din 28 martie 2008

⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 227 din 25 martie 2008
¹⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 181 din 10 martie 2008

Desene și Modele, în cel mult 4 luni de la data constituirii depozitului reglementar.

Instalații / echipamente

Aducem în atenție publicarea Legii nr. 407/2008 privind funcționarea în condiții de siguranță a instalațiilor sub presiune, a instalațiilor de ridicat și a aparatelor consumatoare de combustibil („Legea”). Conform Legii, pentru funcționarea în condiții de siguranță, instalațiile sub presiune și instalațiile de ridicat clasice, aparatele consumatoare de combustibil și componentele acestora, precum și instalațiile sub presiune, instalațiile de ridicat, unele instalații din cadrul obiectivelor nucleare, precum și componentele acestora, vor fi supuse unui regim de autorizare și de verificare tehnică. Introducerea pe piață, punerea în funcțiune și/sau utilizarea instalațiilor și echipamentelor menționate mai sus sunt admise numai în condițiile stabilite de Lege. Înainte de introducerea pe piață și/sau punerea în funcțiune a instalațiilor/echipamentelor, producătorii trebuie să solicite și să obțină omologarea acestora. Organul de specialitate al administrației centrale responsabil pentru asigurarea măsurilor de funcționare în condiții de siguranță a acestor instalații și echipamente este Inspekția de Stat pentru Controlul Cazanelor, Recipientelor sub Presiune și a Instalațiilor („ISCIR”).

Cultură

Aducem în atenție publicarea Legii nr. 26/2008 privind protejarea patrimoniului cultural imaterial („Legea”). Legea stabilește cadrul general pentru identificarea, documentarea, cercetarea, protejarea, conservarea, promovarea, punerea în valoare, transmiterea și revitalizarea elementelor patrimoniului cultural imaterial. Patrimoniul cultural imaterial este transmis

din generație în generație, recreat în permanență de comunități și grupuri umane, în interacțiune cu natura și istoria lor, conferindu-le acestora un sentiment de identitate și continuitate, contribuind în același timp la promovarea respectului față de diversitatea culturală și creativitatea umană. În cazul în care pentru o ocupație din cadrul expresiilor culturale tradiționale, e.g. basmul, sau pentru un domeniu al patrimoniului cultural imaterial, e.g. tehnici legate de meșteșuguri tradiționale, există pe întreg teritoriul României persoane percepute de comunitatea lor ca singurele capabile să realizeze acele expresii în forma și cu mijloacele tradiționale nealterate, persoanele respective primesc titlul de tezaure umane vii. Legea nu poate fi folosită, în întregime sau în parte, de nicio persoană pentru a obține protecția unui element al patrimoniului cultural imaterial prin intermediul actelor normative care reglementează proprietatea industrială sau dreptul de autor. Marca tradițională distinctivă, necesară identificării creațiilor populare originale autentice față de creații similare din alte zone etnografice din țară și din străinătate, se omologhează de către Centrul Național pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale. Măsurile de conservare a patrimoniului cultural imaterial vizează (i) conservarea manifestărilor de viață culturală tradițională a comunităților și (ii) punerea în valoare a patrimoniului cultural imaterial.

Pescuit și acvacultură

Menționăm publicarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 23/2008 privind pescuitul și acvacultura („Ordonanța”). Ordonanța reglementează conservarea, administrarea și exploatarea resurselor acvatice vii, activitatea de acvacultură, procesarea și comercializarea produselor obținute din pescuit și acvacultură.

Ordonanța reprezintă cadrul general de reglementare, pe baza căruia se emite legislația secundară pentru sectorul pescăresc. Ordonanța stabilește, inter alia, măsuri cu privire la (i) organizarea și administrarea sectorului pescăresc; (ii) acvacultură; (iii) cercetare științifică în domeniul pescăresc și (iv) răspunderi și sancțiuni.

Apeluri de urgență

Menționăm publicarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 34/2008 privind organizarea și funcționarea Sistemului național unic pentru apeluri de urgență („SNUAU”). SNUAU are drept scop furnizarea către cetățeni a Serviciului de urgență 112, care asigură preluarea apelurilor de urgență ale cetățenilor și, după caz, transmiterea acestora către agențiile specializate de intervenție, sau alertarea directă a echipajelor de intervenție în vederea soluționării respectivelor urgențe. SNUAU este organizat și funcționează în conformitate cu standardele și recomandările Institutului European pentru Standardizare în Telecomunicații și cu practicilor europene în acest sens.

Republicări

Aducem în atenție republicarea următoarelor acte normative:

- Ordonanța Guvernului nr. 106/1999 privind contractele încheiate în afara spațiilor comerciale;
- Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 97/2001 privind reglementarea producției, circulației și comercializării alimentelor;
- Legea nr. 340/2004 privind prefectul și instituția prefectului;
- Legea nr. 296/2004 privind Codul consumului.

MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43
Sector 1, 011853
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: general@musat.ro

Website: www.musat.ro

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

Gelu Titus Maravela
gelum@musat.ro; tel: 202 59 13

Miruna Suci
mirunas@musat.ro; tel: 202 59 05

Dominic Alexandru Morega
dominicm@musat.ro; tel: 202 59 00

¹¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 240 din 25 martie 2008

¹² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 246 din 28 martie 2008

¹³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 225 din 24 martie 2008

¹⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 168 din 5 martie 2008

¹⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 168 din 5 martie 2008

¹⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 224 din 24 martie 2008

¹⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 180 din 10 martie 2008

¹⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 168 din 5 martie 2008